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ATA DE REUNIÃO DA COMISSÃO PERMANENTE DE EDUCAÇÃO, SAÚDE, 
ASSISTÊNCIA SOCIAL, ESPORTE, LAZER E TURISMO DA CÂMARA 
MUNICIPAL DE MARIANA REALIZADA POR VIDECONFERÊNCIA NO DIA 
DEZOITO DE MAIO DE DOIS MIL E VINTE (18-05-2020). 

Aos dezoito dias do mês de maio de dois mil e vinte, às quatorze horas e sete minutos, 

realizou-se a reunião da Comissão Permanente de Educação, Saúde, Assistência Social, 

Esporte, Lazer e Turismo (Presidente: Geraldo Sales; Vice-presidente: Juliano 

Vasconcelos; Vogal: José Jarbas) por videoconferência. Participaram da reunião: os 
Vereadores Geraldo Sales, Marcelo Macedo, Fernando Sampaio, Ronald Bento, José 

Jarbas, Deyvson Ribeiro, Cristiano Vilas Boas e a Vereadora Daniely Alves; o Senhor 

Danilo Brito, Secretário Municipal de Saúde e o senhor Newton Godoy, vice-prefeito de 

Mariana. ABERTURA: o Vereador Geraldo Sales deu início aos trabalhos agradecendo 

a presença dos participantes da reunião e acrescentou que convidou o vice-prefeito para 

participar dessa reunião, tendo em vista tamanha importância do assunto e que é preciso 

que haja diálogo entre os Poderes a fim de construírem pontes que ajudem a solucionar 

o problema que não só a cidade toda, mas o sim o mundo, está enfrentando. Ressaltou, 

ainda, que decisões precisam ser tomadas em conjunto com toda a sociedade e disse que 

é preciso combater o vírus sem deixar de lado o comércio local, mas que é necessário 

que seja feito com planejamento, tendo em vista que a vida é a coisa mais preciosa que 

existe, e em seguida passou a palavra para o Secretário de Saúde fazer suas colocações. 

Com a palavra, o senhor Danilo Brito agradeceu o espaço e disse que passará à 

população o boletim referente ao dia de ontem, tendo em vista que o do dia de hoje 

fechará às dezoito horas. Disse que município possui quarenta casos positivos e desses, 

trinta e sete foram diagnosticados pelo teste rápido. Há dezesseis pessoas recuperadas e 

três óbitos e informou que de sexta para sábado foi feito atendimento a um cidadão do 

distrito de Antônio Pereira que já chegou em parada cardíaca e que ao realizarem o teste 

rápido, foi dado positivo, disse que há cinco pacientes aguardando resultado e 

quatrocentos e quarenta e sete monitorados, acrescentando que já passaram oitocentos e 

quarenta e seis pessoas pelo comitê e que foram liberadas. Com a palavra, o Vereador 

Fernando Sampaio disse: sobre um áudio circulando no whatsapp de um enfermeiro da 

policlínica que disse ter testado positivo pelo teste rápido, mas que ao realizar o exame 

da FUNED, este deu negativo. O Secretário Danilo esclareceu que nem todos os exames 

são enviados à FUNED, tendo em vista que segundo o protocolo apenas os pacientes 

que apresentarem sintomas do terceiro ao sétimo dia seriam capazes de receber o 

diagnóstico pelo método swab e que passado os sete dias, esse diagnóstico só pode ser 

feito pelo teste rápido e acrescentou que o benefício desse teste é que pode indicar se a 

pessoa foi contaminada e já não possui mais a carga viral, ressaltando a necessidade de 

ser feita corretamente a investigação para que o teste mais indicado seja feito. De volta 

com a palavra, o Vereador Fernando Sampaio questionou qual teste é levado em 
consideração nesse caso relatado e o Secretário esclareceu que o que é dado positivo, 

tendo em vista que ele deve ter indicado o IGG, que é quando a pessoa já desenvolveu 

os anticorpos ao vírus e já não está mais transmitindo. Ainda com a palavra, o Vereador 

Fernando Sampaio disse que o município terá que aprender a lidar com vírus e ressaltou 

a necessidade da retomada do comércio de maneira consciente, observando que grande 
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parte desses comerciantes que pedem a retomada estão com a documentação irregular, 

sugerindo que o Prefeito conceda um prazo para que essa regularização documental seja 

feita, sem que o comércio precise continuar fechado. Disse que é preciso a união dos 

Poderes Legislativo e Executivo para que haja essa reabertura de maneira gradual e 

consciente. Com a palavra, o senhor Danilo Brito disse que já foi criado o Decreto a fim 

de que haja a retomada consciente do comércio e disse também da necessidade de que 

seja feito de formar responsável a fim de que o número de casos no município não 

aumente significativamente de forma que seja necessário tomar medidas drásticas 

novamente. Com a palavra, o Vereador Deyvson Ribeiro questionou a respeito da 

sugestão dada sobre colocar nos boletins o número de testes que apontaram IGG e quais 

apontaram IGM, ressaltando a necessidade da população ter o conhecimento de quantas 

pessoas estão de fato ainda transmitindo o vírus e quais já não estão, e questionou a 

respeito das vinte e três pessoas que ainda estão doentes, se testaram o IGG ou IGM. 

Com a palavra, o Secretário de Saúde disse que alguns casos demoram a fazer essa 

virada de carga viral e esclareceu que todos que entram para a lista de recuperados 

possuem o IGG positivo, ou seja, já criaram os anticorpos ao vírus e não estão mais 

transmitindo. De volta com a palavra, o Vereador Deyvson Ribeiro questionou se então 

restante das pessoas ainda estão transmitindo e o Secretário disse que todos os que não 

estão na lista de recuperados são considerados transmissores em potencial, tendo em 

vista que não apontaram o IGG. De volta com a palavra, o Vereador Deyvson Ribeiro 

disse que quando um paciente está contaminado, os médicos fornecem atestado à 

família inteira e questionou o Secretário se esse protocolo está sendo feito corretamente 

e o senhor Danilo Brito esclareceu que sim, pois esse atestado não é individual, mas sim 

para a família toda que reside na mesma casa e que é um protocolo do Ministério da 

Saúde. Acrescentou que como o município de Mariana realiza o teste rápido fica mais 

fácil detectar se dentro de uma mesma família há mais casos positivos ou não. O 

Vereador Deyvson Ribeiro disse que está sendo questionado acerca de qual plano de 

ação do Executivo no que diz respeito aos comerciantes de Mariana, tendo em 
vista que 

estão completando sessenta dias de fechamento dos comércios. O Secretário de Saúde 

disse que o trabalho será feito em cima do plano de ação já proposto pelo município e 

que a pasta responsável é a de Desenvolvimento Econômico e que lá é feita a triagem de 

documentação e propostas, acrescentando que na Secretaria de Saúde ainda 
não há 

enhum documento a ser analisado, tendo em vista que ainda se encontram na 
de 

Desenvolvimento «Econômico e disse que acha mais pertinente que o Secretário da 

referida pasta apresente as ações que já foram feitas. O Vereador Deyvson Ribeiro 

solicitou que a Presidente da Comissão de Finanças, Legislação e Justiça marque uma 

reunião para conversar com o Secretário de Desenvolvimento Econômico. 
Com a 

palavra, a Vereadora Daniely Alves disse que essa solicitação precisa ser feita à 

Comissão de Viação, Obras Públicas, Agricultura, Comércio, Indústria e Meio 

Ambiente, mas disse que será um prazer a Comissão de Finanças, Legislação e Justiça 

participar em conjunto. Com a palavra, o Presidente Geraldo Sales disse que é 

importante lembrar que nem todos obedeceram ao Decreto de fechamento do comércio 

e que isso pode ter contribuído para atrasar a reabertura, tendo em vista que 
não houve 

cumprimento à risca do isolamento e, por isso, nesses últimos dias houve um aumento 

considerável no número de casos de pessoas contaminadas na cidade e disse que por 
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1sso é importante o diálogo, pois a retomada precisa ser feita com segurança, a fim de 

que a saúde de ninguém seja colocada em risco. Com a palavra, o Vereador José Jarbas 

Filho disse da necessidade de que essa reunião com a Secretaria de Desenvolvimento 

Econômico e a ACIAM seja realizada, tendo em vista que o comércio local precisa de 

uma resposta, pois estão completando sessenta dias de fechamento e não é possível 

suportar economicamente essa situação, ressaltando a necessidade de que um plano de 

ação seja seguido, até para que haja possibilidade de planejamento por parte do comitê 

da saúde, salientando a necessidade de que a reabertura seja feita de forma que não * 

coloque ninguém em risco. Pela ordem, o Vereador Marcelo Macedo disse que marcará 

a reunião pela Comissão a qual preside ainda para essa semana e que espera -que seja 

encontrado um caminho para ajudar os empresários da cidade, tendo em vista que as 

suas despesas continuam vindo, mesmo que não estejam com as portas abertas. 

Ressaltou, ainda, a necessidade da execução do um plano de ação com responsabilidade 

a fim de que o município faça a reabertura e não precise posteriormente fechar 

novamente os comércios devido a um aumento no número de pessoas contaminadas. 

Com a palavra, o Vereador Fernando Sampaio disse a respeito de uma empresa que está 

prestando serviço para a Anglo em Conceição do Mato Dentro e que antes dessa 

empresa voltar todos os funcionários foram testados e os positivos foram colocados em 

quarentena, questionando o Secretário de Saúde se esse mesmo procedimento não 

deveria ser feito com as empresas de Mariana, e o senhor Danilo Brito disse que foi 

solicitado à Vale, Samarco e Fundação Renova o plano de ação para a retomada dos 

trabalhos, mas que nas bases mínimas, já foram exigidos a realização do teste rápido em 

todos os funcionários e acrescentou que, mesmo os que testarem negativo, o ideal seria 

que fizessem um isolamento por um período de quatorze dias, tendo em vista a 

possibilidade de ser um falso-negativo. Disse, ainda, que a Vale liberou um plano de 

ação o qual se compromete a testar todos os seus funcionários em um período de vinte 

em vinte dias e ressaltou que o comitê gestor é estritamente contra a retomada de obras 

sem que haja a testagem dos funcionários. Ainda com a palavra, o senhor Danilo Brito 

disse que houve autorização por parte do comitê apenas do retorno das obras do Jardim 

com cinco funcionários, e da obra em Camargos com oito funcionários. Pela ordem, o 

Vereador Marcelo Macedo disse que também já fez esse questionamento na reunião 

passada acerca das contratações que estão sendo realizadas pelo SINE e ressaltou que 

quanto à retomada das obras da Fundação Renova, ela foi feita há mais tempo e apenas 

depois houve a apresentação do plano de Ação, o que indica que houve sim autorização 

por parte de alguém para que essa retomada seja feita. O Presidente Geraldo Sales 

agradeceu a presença do vice-prefeito Newton Godoy e passou a palavra para ele fazer 

suas considerações. Com a palavra, o vice-prefeito agradeceu a oportunidade de 

participar dessa reunião e ressaltou a importância da união na busca das soluções para 

que se volte ao normal, ainda que não seja o normal que todos estavam acostumados. 

Disse que é preciso que as informações sejam absorvidas por parte da população e 

ressaltou a necessidade de cooperação de todos, tendo em vista que o mundo enfrenta 

um inimigo invisível e ninguém estava preparado para isso. Ressaltou, ainda, que os 

planos de ação precisam ser analisados para que possibilite a retomada dos comércios. 

Com a palavra, o Vereador Deyvson Ribeiro questionou o Secretário Danilo Brito 

acerca de qual expectativa do pico da pandemia em Mariana e qual o planejamento do » 
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Comitê. O Secretário Danilo Brito disse que o comitê entende que o município 

encontra-se no pico neste momento e que essa conclusão foi tirada, tendo em vista que 

após serem feitos estudos epidemiológicos, chegaram à conclusão que no carnaval já 

estava havendo a transmissão no município e que a previsão é que a queda no número 

de casos aconteça até o final de agosto, acrescentando que o comitê acredita que mais de 

cinquenta por cento da população de Mariana Jjá esteja contaminada. Informou à Casa 

que na quarta-feira serão criadas seis bandeiras epidemiológicas, cada uma em 

Bandeirantes, Padre Viegas, Cachoeira do Brumado, Furquim, Santa Rita Durão, 

Monsenhor Horta a fim de investigar para onde cada veículo está se deslocando. Disse 

também que tem consciência a respeito do alto número de subnotificações, mesmo que 

o município realize o teste rápido, ressaltando que se isso não fosse feito, o número 

seria ainda maior. De volta com a palavra, o Vereador Deyvson Ribeiro disse a respeito 

dos estabelecimentos que não possuem CNPJ e alvará de funcionamento e questionou o 

que o Executivo fará a respeito disso. Com a palavra, o senhor Newton Godoy disse que 

os comerciantes precisam ser olhados com mais atenção e garantiu que o município está 

trabalhando para que isso aconteça, ressaltando que é possível fazer um estudo a 

respeito da flexibilização documental desses comerciantes que ainda se encontram 

uregulares. O Vereador Fernando Sampaio disse que acredita que o prazo de 

flexibilização desga documentação tenha que ser de no mínimo cento e cinquenta dias, 

tendo em vista que há várias burocracias e órgãos envolvidos para que a legalização seja 

feita. O Presidente Geraldo Sales solicitou que o Secretário Danilo Brito encaminhe a 

essa Comissão toda a documentação do Comitê que é enviado ao Ministério Público e 

também as atas das reuniões realizadas e ressaltou que o apoio dessa Comissão é amplo 

e irrestrito à ciência. Sugeriu, ainda, que sejam levantados nos cartórios de Mariana, 

Ouro Preto e Itabirito o número de óbitos no ano passado e neste ano, ressaltando sua 

preocupação com as subnotificações. O Secretário de Saúde Danilo agradeceu a 

presença dos Vereadores e ressaltou que nesse momento é preciso que haja cooperação 

por parte da população e defendeu a retomada consciente do comércio. O Presidente 

Geraldo Sales solicitou também ao Secretário que sejam intensificadas as campanhas 

através das rádios, tendo em vista que nem todas as pessoas possuem acesso à internet, 

principalmente nos distritos. Em seguida, foi realizada a leitura das perguntas dos 

cidadãos direcionadas ao vice-prefeito. A primeira foi a respeito da fiscalização nos 

locais da cidade que recebem visitantes, como na mina de passagem, que ainda está 

aberta à visitação recebendo grupos de várias localidades e o senhor Newton Godoy 

disse que teve conhecimento dessa notícia agora e que esse não é momento propício 

para visitação de lugares e que ele repassará a recomendação para que essas visitas não 

sejam mais permitidas sem algum controle. Outra pergunta foi a respeito da existência 

de um planejamen'to integrado entre os municípios de Ouro Preto, Itabirito e Mariana, 

tendo em vista que compartilham os leitos da microrregião e o senhor Newton Godoy 

disse que sim, que todos os estudos estão sendo feitos a fim de que as três cidades 

consigam utilizar as estruturas. À pergunta seguinte foi a respeito de o que o poder 

público fará a respeito dos profissionais do transporte escolar, tendo em vista que estão 

sem renda, e o senhor Newton Godoy disse que esses casos precisam ser analisados e 

caso não se enquadrem nos auxílios ofertados pelo Governo Federal, é preciso achar 

outra saída para que o Executivo Municipal ajude essas pessoas. Outra pergunta foi se 
F 



CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA 
Praça Minas Gerais, 89 - Centro - Mariana - MG - 35420.000 

i Wâ—% WwWWWwW.camarademariana.mg.gov.br 

as lojas de pequeno porte poderão funcionar com o plano de ação regular e o senhor 
Newton Godoy disse que sim e que dentro dessa nova realidade vivida, não se pode 
prejudicar os pequenos comerciantes e que com um plano concreto é possível que todos 
voltem a funcionar. Outro questionamento foi a respeito de como funciona o plano de 
ação solicitado pelo município e o senhor Newton Godoy esclareceu que é preciso que 
as propostas sejam dentro dos critérios da OMS, da vigilância sanitária e de outros 
órgãos reguladores e salientou que é necessário que sejam medidas que proporcionem 
garantia de segurança tanto aos comerciantes quanto aos clientes. Com a palavra, o 
Vereador Deyvson Ribeiro questionou se a retomada das atividades comerciais será 
feira apenas após finalização do prazo do decreto de fechamento de comércio, que é no 
dia trinta e um de maio, e questionou quem ficará responsável pela aplicação das multas 
e realização das vistorias nos estabelecimentos. Com a palavra, o senhor Newton Godoy 
esclareceu que a análise dos planos de ação já está sendo feita e que a liberáção não 
acontecerá necessariamente no dia trinta e um, mas sim após a aprovação por parte dos 
órgãos que farão as análises. Quanto a aplicação das multas e realização das vistorias, 
disse que há os departamentos específicos para fazerem esse trabalho e acrescentou aue 

isso será regularizado através de portarias. Com a palavra, o Vereador Cristiano Vilas 

Boas parabenizou o trabalho do Secretário Danilo Brito frente à pasta da saúde e disse 

que é preciso que o poder público se atente à situação dos motoristas de vans escolares, 

tendo em vista que foram um dos primeiros profissionais a pararem e ainda não 

possuem expectativa de retorno, e durante todo esse tempo encontram-se sem nenhum 

tipo de auxílio na renda, o que faz com que muitos já estejam passando dificuldades. 

Pela ordem, o Vereador Ronaldo Bento reforçou as palavras do Vereador Cristiano 

Vilas Boas, tendo em vista que os motoristas de vans precisam ser ajudados de alguma 

forma e disse também a respeito de uma matéria em um jornal local a qual critica o fato 

de a cidade não possuir ainda o transporte por taxi lotação e ressaltou a já aprovação da 

matéria nessa Casa e que os cidadãos apenas aguardam a regulamentação por parte do 

Executivo, acrescentando que seria mais uma saída para fomentar a economia local 

neste tempo de pandemia. Com a palavra, a Vereadora Daniely Alves parabenizou o 

senhor Newton Gôdoy por possui um excelente perfil de gestor e também solicitou que 
Comissão de Educação convide para uma reunião a Secretária de Educação, senhora 

Aline Oliveira, e também a Comissão de Pedagogos que elaborarão os cadernos de 
informações e atividades que serão distribuídos aos alunos da rede pública municipal 

para que possam dar mais informações acerca do projeto. ENCERRAMENTO: não 

havendo mais nada a tratar, o Vereador Geraldo Sales encerrou a reunião às quinze 

horas e cinquenta e um minutos. 


